

ющихся религиозных общин и избрание духовных лиц, настоятелей или наставников, сооружения храмов, молитвенных домов, богоугодных заведений, а также право приобретать и отчуждать для нужд общины недвижимое имущество, образовывать капиталы, заключать договоры, подавать иски и отвечать в суде. Уравнивание прав старообрядцев и сектантов с православными позволяло вовлечь в процесс модернизации большое число наиболее активных и инициативных представителей старообрядческих кругов.

Столыпин предложил принципиально важные шаги в деле ликвидации национальных ограничений, в том числе и в отношении евреев. В подготовленном по его инициативе документе «О пересмотре постановлений, ограничивающих права евреев» (1906) снимались запреты на проживание отдельных категорий евреев на всем пространстве Российской империи, на приобретение ими недвижимости в городских поселениях, на включение евреев в правления акционерных обществ, имеющих земельную собственность. Однако эти инициативы Столыпина не встретили поддержки со стороны царя.

Огромное значение Столыпин придавал решению аграрного вопроса. Последовательно отстаивая право крестьян на выход из общины, он был убежден, что только таким путем удастся уничтожить закрепощение личности, несовместимое с понятием о свободе человека и человеческого труда. На основе многолетнего практического опыта Столыпин выработал убеждение, что пока крестьянин беден, пока он не обладает личной земельной собственностью и находится в тисках общины, он остается рабом, и никакой писанный закон не даст ему блага гражданской свободы. Считая, что только личный собственник является «кузнецом своего счастья», он предоставлял крестьянину право сделать выбор: либо остаться в общине, либо выйти из нее и вести самостоятельное хозяйство. Свою задачу Столыпин видел в том, чтобы убедить крестьян, что предлагаемый правительством указ от 9 ноября 1906 г. является последним звеном в деле раскрепощения земледельческого класса. Исходная мысль законопроекта, на его взгляд, состояла в следующем: «Не земля должна владеть человеком, а человек должен владеть землей».

Увязывая идею закрепления прав и свобод граждан с утверждением демократического выборного начала от низовых ячеек (сельские сходы, советы больничных касс, профсоюзы, местное самоуправление) до высших законодательных структур, Столыпин считал необходимым провести масштабную судебную реформу с целью формирования единого правового пространства в масштабах всей Российской империи. Предстояло создать единый, отлаженный во всех звеньях механизм судопроизводства, максимально приближенный к населению. На демократизацию и гуманизацию всей судебной системы, на укрепление в массовом сознании «святости и нерушимости закона» был, в частности, направлен законопроект «О преобразовании местного суда» (1907), а также пакет других законопроектов, обеспечивавших в совокупности защиту граждан на предварительном следствии, введение института условного осуждения и условного досрочного освобождения. Одновременно под руководством Столыпина были разработаны меры, устанавливавшие гражданскую и уголовную ответственность должностных лиц, нарушавших законные права и свободы граждан.

Стратегическая цель Столыпина состояла в том, чтобы в кратчайшие сроки сформировать в России средний класс, способный стать фундаментом гражданского общества и правового государства. По мнению Столыпина, в аграрно-крестьянской стране основным источником его формирования могло быть, прежде всего, крестьянство. В ряде законодательных актов, прежде всего в указе 9 ноября 1906 г., подробно фиксировались личные и имущественные права, предоставляемые крестьянину-домохозяину при выходе из общины, а также разъяснялись принципы землеустроительной политики правительства, включавшие меры по расширению землевладения, рациональному устройству и ведению хозяйства, предоставлению льготных кредитов и т.д. Реализуя аграрную реформу, Столыпин рассчитывал установить социальный мир и наладить партнерские отношения в российской деревне между различными ее